



### 水彩冰雪画里的 “烟火漫卷”

王焕堤与水彩画的渊源，得益于十岁几岁时就读的哈尔滨艺术学院附中。当时，坐落于中央大街南端一座俄罗斯建筑里的艺术学院是黑龙江艺术教育的最高学府。那时附中与本科生同在一幢楼里上课，拥有共同的图书馆，丰富的藏书让王焕堤得以吸取其他艺术的营养，将文学、戏剧、音乐的熏陶和感受潜移默化地融入美术创作之中，这也使得王焕堤的作品不仅故事、文学色彩弥漫，也有着音乐旋律的流淌。

作为哈尔滨冰雪历史发展的亲历者、记录者，王焕堤将个体经验通过绘画视觉语言表现出来，并通过开启隐藏在时间背后的冰雪历史之旅，重新发现着哈尔滨的前生今世。王焕堤的水彩冰雪记忆，隐含在哈尔滨渐渐消失的老建筑中、许多砖墙缝隙和风霜雨雪中、逐年记录下深深裂痕的旧木门里，那里有着无数或快乐或忧伤的生活感悟。

王焕堤的作品中有很多白雪皑皑的老道外，曾经的道外北三道街，就像迟子建长篇小说的名字一样“烟火漫卷”。王焕堤画中的那些老房子，娓娓道来着难掩风华的城市故事，让人不禁充满对旧时光的感怀。“老道外在不下雪的时候，没有被白雪覆盖的时候，实际上都是杂乱无章的，但下雪之后，一切都用雪包裹了起来，在水彩画里只留下了最美好的记忆。”王焕堤说。

几年前，王焕堤将这些表现哈尔滨老城区变迁的水彩画捐赠给黑龙江美术馆，实现了自己的承诺——为城市和人民创作，也为这些画作找到了一个最好的归宿。



### “科技馆里的科学课”走进兰西校园

本报讯(郑文君 记者 张鸣霄)23日，黑龙江省科技馆整合科学家精神宣讲、创新大赛推广、大篷车展示等科普资源，走进绥化市兰西县兰河中学，为学生们搭建探索科学奥秘、实现创新梦想的桥梁。

聆听科学家故事、为月球探测设计“太空车”、观看机器人舞蹈表演……在科学教育的第二课堂里，丰富的科技活动在

孩子们的心田播下科学的种子，让科学的思想、创新的精神深植校园。四个多小时的科学课活动中，学生们在多样化科学体验中汲取成长养分、收获科学启迪，有效促进了优质科普资源和服务的均衡普惠，助力青少年科学素养提升和全面健康发展。



60多年用水彩画展现城市面貌和社会百态

# 王焕堤： 画故乡的冰雪 是一辈子的事

□本报记者 申志远 封娇 文/摄

一座城如一本老书，翻开就是故事。看王焕堤的水彩画，就犹如一个个城市故事在记忆深处的闪回。作为土生土长的哈尔滨人，自从1958年冬天画第一幅冰雪题材的水彩画起，60多年来，王焕堤用水彩画展现着哈尔滨的城市面貌与社会百态，尤其对冰雪的表现独具韵味，水彩的轻薄特质与冰雪的厚重坚硬产生奇妙的视觉反差，令真实又朴素的冰雪之美瞬间跃然纸上，那浸润着故乡浓情的色彩与笔触，在不经意间把观者带回冰雪之中的平凡生活。王焕堤说：“我爱哈尔滨，不只是由于她的绝美，我爱她，是因为这里的大街小巷到处刻印着我七十余年的生活印迹。”

### 冰雪赋予城市的 “诗情画意”

王焕堤说，“水彩画和油画的创作方法截然不同，水彩是先画浅的，后画深的。特别是冰雪，可以大面积的留白。油画在表现冰雪的时候，则要用很多白色的颜料调成不同的灰度来表现。画水彩就像在纸上翩翩起舞的舞蹈家，你看着很轻松，但实际上功夫都在画外，都用在了思索上。”由于水彩颜料特质，王焕堤每次作画都要胸有成竹，“想慢也慢不下来，要是画得太慢，画中的气势和雪的感觉就要大打折扣，要给人一种一气呵成的感觉。”

王焕堤说，哈尔滨是一座与冰雪相伴的城市，每年有近半年的时间可见冰雪，“冰雪在光线的作用下，在早晨、中午、傍晚、夜间的感受都是不一样的。正因为有了这些光线的变化，冰雪对哈尔滨来说才更富有诗意。”

王焕堤认为，就像人有喜怒哀乐一样，冰雪作用于光线之下，同样有着自己不同时间的表情，“有高兴的时候、忧郁的时候、兴高采烈的时候，这些都是通过光线作用于冰雪来实现的。当光线特别强烈的时候，雪地上、房顶上，在我们所居住的所有环境当中，雪总让人感觉有一种光影游戏般的跃动，向我们传达着它的表情。水彩画特别适合表达冰雪的这种千变万化、多姿多彩的形态。我特别喜欢这座城市被冰雪覆盖后，车压出了一道道的车辙，光线顺着这个车辙向前爬动的时候，就感觉城市充满着活力。”



### 故乡的冰雪 是永久的记忆

说起对城市冰雪的记忆，王焕堤陷入了回忆，“七八岁的时候，我和母亲住在大安街的一处平房里，那是一个老式院落。有一天早晨起来，发现推不开房门，用力撬开一个缝儿，才发现大雪已经封门了。这是我印象中哈尔滨最大的一场雪，后来费了很大力气才扫出一条道儿来。”

王焕堤说，作为一个老哈尔滨人，从小冰雪就是分不开的生活伴侣。“一到下雪的时候，孩子们都欢天喜地的，好像节日一样，都出来打出溜滑。从上初中开始，每年冬天都有冰上课，学校借给大家冰刀到冰上去滑冰。江沿儿还有好几个大冰山，这都是小时候令我无法忘记的。”

哈尔滨的冰雪对王焕堤来说，是从童年、少年、青年，一直到老年的永久记忆，在王焕堤的心中，哈尔滨是一座中西合璧、文化底蕴深厚的城市，不管是绘画艺术，还是其他艺术都和冰雪密不可分。“画故乡的冰雪，是我一辈子的事。”王焕堤说。

### 无产权证照房屋情况公示

为进一步规范房屋征收补偿工作程序，切实保护群众合法权益，现将道口头道街地段棚改项目拟征收无产权证照房屋情况对外公示，公示期为三天（2023年3月25日—2023年3月27日），欢迎广大群众对公示内容真伪情况进行监督举报。对公示期内有人反映问题的无产权证照房屋，指挥部将认真调查

序	房屋地址	房屋喷号	主张权利人	建筑面积
1	道外区道口街14号	D1-233	满全宝	18.2m <sup>2</sup>

特此公示。

道口头道街地段棚改项目征收指挥部  
2023年3月25日